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Fonctions polyndmes,
fonctions rationnelles

Introduction
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En refournant au sol, la navelte suit une trajectoire qui peut étre
ap,?rochee par des représentations graphiques de fonctions
rationnelles.
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Navetie spatiale plagant un radar en orbite autour de la Terme.
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1. Fonctions polynémé:s




__1.1.Fonctions polyndmes de degre 3

smmmmm Etude de la fonction f2 x— X + X
On désigne par (€]) la représentation graphique de f.

1°) a) Déterminer 1’ensemble de définition de f.

b) Démontrer que f est une fonction impaire.

En déduire 'ensemble d'étude de f.

2°) Calculer les limites de f aux bornes de I'ensemble d’étude.
3°) a) Déterminer la fonction dérivée f’ de f.

En déduire le sens de variation de f.

b) Dresser le tableau de variation de f.

4°) Construire FG!)' :

Solution

1°) a) Ensendble de définition ‘-

f est une fonction polyndme, donc elle est définie en tout ¢élément de R.
b) Ensemble d’étude

On a : pour tout nombre réel x, f(= x) = (- x)* —x = - f(x).

Donc f est une fonction impaire et le point O est un centre de symétric de (€.
On peut restreindre 1'étude de fa [0 ; + |,

2°) Limites aux bornes de [0 ; + =/[ Représentation graphique
" Ona:lim flx)=0 :l_i_rp“f(x) =lig_1”x3=+oc. Ty N AN
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3°) a) Dérivée et sens de variation

f est une fonction polyndme, donc elle est dérivable rire e deie : aa TICINO
sur R et sa dérivée est la fonction f': x> 3x% + 1. I TR B g §=
On a : pour tout x élément de (0 ; + =[, f'(x) >0 L ! : '

donc la fonction f est décroissante sur [0 ; + <. : SETITS K
b) Tableau de variation A T e nE
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4°) Table de valeurs

ssmmmmn Etude de la fonction g: x> x3 - 3x 4+ 2
On désigne par (6,) 1a représentation graphique de g.
1°) a) Déterminer 'ensemble de définition de g.

b) Calculer les limites de g aux bornes de 'ensemble de définiti
2°) a) Déterminer la fonction dérivée g’ de g "
En déduire le sens de variation de 8. '
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b) Dresser le tableau de variation de g.

‘ 3°) a) Déterminer une équation de la tangente (T) & (¢;) au point A d’abscisse 0.
b) Etudier la position de (‘63} par rapport a (T).
4°) Construire [‘68]. :

5°) Démontrer que le point A estl un centre de symétrie de (‘83].

Solution

1°) a) Ensemble de définition
1 g est une fonction polyndme, donc elle est définie en tout élément de R.
@ b) Limites aux bornes de R

Ona: !_i_r{l_ - glx) = l‘_i_rl.l_ x.t‘” =—2; Jll-i_l?‘. < glx) = I‘_il'.n* :,1:" = 4 <,

2°) a) Dérivée et sens de variation
g est une fonction polynéme,

1 donc elle est dérivable sur R et sa dérivée est la fonction : g’ : .x = 3(x + 1)(x = 1).
Ona: pourtoutxde}-=;-1[U]J1;+=[, g'(x)>0;donc, g est croissante sur chacun des intervalles
== —1let 1+ x[;
pour tout x de }-1; 1(, g'(x) < 0 ; donc; g est décroissante sur l'intervalle |- 1 ; 1.
b) Tableau de variation _ Représentation graphique

I
¥

fx -= -1 1 + =

g + o0 - o0 o+
el :

! ] 4 : + % .
Lg(ar:)‘_m/v o 0 0/.. | LT S
3°) Tangente en A(0 ; 2) 1
a) Une équation de la tangente (T) & (¢,) en A est : BTt : ¥ W - - e
y—2=g'(0)x - 0);cest-a-dire : y = —3x + 2.
b)Ona: glc) — (- 3x +2) = %

Pour tout x de |- = ; 0[, &' < 0 ; donc, ('(?:.R] est au-des-
sous de (T) sur 'intervalle ]- = : 0[.

Pour tout x de |0 ; + |, x* > 0 ; dong, (‘(',J_,) est au-des-
sus de (T) sur l'intervalle 0 ; + =[.

4°) Table de valeurs

5°) Pour tout nombre réel x,ona:-x ER;

|
l,I ot : HL—_-\'J; glx) _ -x'-‘+3.r+22+f‘—3_.;+2 Lo

Donc, le point A(0 ; 2) est un centre de symétrie de ({ﬁ_q]'

| M E Soit [Ce,ﬁ ét:[‘_G,)jlas rc;"présenmtibns‘jgraphi_ques respectives dt? deux.fonclinns fetg. .
| Pour étudier la position relative de (€) et (6,). on peut étudier le signe de f(x) - gl :
Lo i flx) - gle) < 0, (@) est au-dossous de ()7

| &5l f(x)— glx) = 0, (6 et (6 se coupent ;

s

e s flx) = glx) > 0, (€) est au-dessus de (¢,)

i, o : ANELE

o S -
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—1.2.. Fonctions polyndmes de degré 4

- a 2 x
mmmmmm Etude de la fonction f: x— x* + x* - 2
Le repére (O, I, J) est orthogonal.
On désigne par (G,) la représentation graphique de f.
1°) a) Déterminer I'ensemble de définition de f.
b) Démontrer que f est une fonction paire. En déduire I'ensemble d’étude de I
2°) a) Vérifier que : f(1) = 0. .
En déduire que I'équation f(x) = 0 admet au moins une deuxiéme solution.
b) Déterminer les coordonnées des points d'intersection de (4, et de (OI).

3°) Calculer les limites de f aux bornes de I’ensemble d’étude.

4°) a) Déterminer la fonction dérivée f’ de f. En déduire le sens de variation de f.
b) Dresser le tableau de variation de f.

5°) Construire (¢ l}'

Solution

1°) a) Ensemble de définition .
fest une fonction polyndme, donc elle est définie en tout élément de R.

b) Ensemble d’étude

On a : pour tout nombre réel x, f(-x) = (- 24 + (= x)2 — 2= 2 + x2 = 2 = f(x).
Donc, f est une fonction paire et la droite (O]) est un axe de symétrie de (€.
On peut restreindre 1'étude de fa [0 ; + e,

2°) Intersection de (% ) et (OI)
a)Ona:f(1)=1+1=-2=0.
f étant une fonction paire, on en déduit f-1)=f1)=0;
donc, 1 et — 1 sont solutions de 1'équation : f(x) = 0.
b) Donc, il existe des nombres réels a, b et ¢ tels que : pour tout nombre réel x,
A +at—2 = (x2-1)(ax? +bx +¢)

=at+ b+ [c—a)x?-bx—c.
Onendéduit:a=1,b=0,c=2 ct flx)=(x=-1)(x+ 1)(x+2).
On a : pour tout nombre réel x, X2 +2>0;
dong, 1 et — 1 sont les seules solutions de I'équation : f(x) = 0.
Ainsi, () coupe (OI) aux points I et A(-1 ; 0).

3°) Limites aux bornes de [0 ; + e[ ~ Représentation graphique
Ona:lig_'loj'{x]=—2;_£i_rp+”f(.r]=.l€l_r_n+=.r"=+=t>. — . :

4°) a) Dérivée et sens de variation

fest une fonction polynéme, donc elle est dérivable
sur R et sa dérivée est la fonction [’ : x> 4¢3 + 2x.
Pour tout x élément de [0 ; + <[, f’(x) = 2x(22 + 1) ;
donc la fonction f est croissante sur [0 ; + =,

b) Tableau de variation
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mmmmsmm Etude de la fonction g: x> x4 - 4)3 4 42 4 1

Le repére (O, I, J) est orthogonal.

On désigne par (6,) la représentation graphique de g.

1°) a) Déterminer I’'ensemble de définition de g.

b) Calculer les limites de g aux bornes de I'ensemble de définition.

2°) a) Déterminer la fonction dérivée g’ de g.
En déduire le sens de variation de g.
b) Dresser le tableau de variation de g.

3°) Construire [‘68].

4°) Démontrer que la droite (2) d’équation x = 1 est un axe de symétrie de (€,).

Solution
1°) a) Ensemble de définition

g est une fonction polynéme, donc elle est définie en tout élément de R.

b) Limites aux bornes de R

Ona: J1l_i_rp_x‘g[.::] = }_iw_mx“ =+ @ ; li_".’;ag('"] = li.l'l.'l‘ =.t“ =+ o0,

2°) a) Dérivée et sens de variation

g est une fonction polynéme, donc elle est dérivable sur R ;

sa dérivée est la fonction g': x — 423 — 1242 + 8x.

On a : pour tout nombre réel x, 8'(x) = 4x(x? - 3x + 2) = 4x{x — 1)(x — 2).

Pour tout x de |- ; 0l U J1; 2[, g’(x) < 0;

donc, g est décroissante sur chacun des intervalles |- ; 0f et ]1 ; 2[.

Pour tout x de JO; 1[ U |2 ; + =[, g'(x) > 0 ;

dong, g est croissante sur chacun des intervalles ]0 ; 1[ et ]2 ; + o.

b) Tableau de variation

mEmm - - O N

X - 0 1 2 +oe
Ig*(;{é = Qe On = e oy
‘-.:.....-.'.-.‘. P —— — o — — -.._9_ ——— __?....-.._...:..._ -
:g(x)l? ~.. 1 - = : A =

3°) Table de valeurs

fxi-1;01i¢2:3

—— | — mE e Sers *

g 10:1 2 1 10,
4°) On a : pour tout nombre réel k,
JO-R)=(1-hy¥-4(1-hP +4(1-h)Z+1

= (h* = 4h3 + 6h%? = 4h + 1)
+ (6h3 = 12h% + 12h — 4)
+ (4h? - 8h + 4) + 1

= h* - 2h? + 2h;
fA+h)=(1+h¥-4(1+hP+4(1+R)2+1

= (h* + 4R3 + 6h% + 4h + 1)
- (8h® + 12h? + 12h + 4)
+ (4h* + 8h + 4) + 1

=h*-2h*+2,
donc : f(1 - k) = f(1 + h).
On en déduit que (%) est un axe de symétrie de [‘ﬁs]-

Représentation graphique

pote | s £ hun et D SEAE
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o
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Le plan est munl d'un repare orthogonal tel lc

que :

* 1,5 cm roprésente 1 unité en abscisse ;

* 1 cm représente 2 unilés en ordonnée.

Soit f la fonction définie par f(x) =2 + 3x +1

et (6) sa représentation graphique sur (-2 ; 2].

1. a) Déterminer la fonction dérivée f* de /.

En déduire les variations de fsur [~ 2 2].

b) Dresser le tableau de variation de f.

2. a) Compléter la table de valours suivante.
{x-;--?-sz‘q to j 1@

=
b) Construire (€). ’

b e plan est muni du repdre arthogonal (01, )). 1d
Soit f 1a fonction délinie par
fb.'] = .l.‘ — Zt'
et (*€) sa roprésontation graphique.
1. Démontrer que f est pairo.
En déduire l'ensemble d'étude D do /.
2. Calculer les limites de f aux bornes de D,
8. Etudier les variations de f sur D et dresser
son tableau de variation.
4. Construire (6) sur [- 2 ; 2].

Exercices S

Le plan est muni d'un repére orthogonal tel
Eula cErn représente 1 unité en abscisse ;

¢ 1 cm roprésente 2 unités en ordonnée.

Soit [ la fonction définie per f(x) = 2" - 3 + 3
ol () sa représontation graphique sur [-3; 3],
1. a) Etudier los variations de fsur [~ 3 ; 3).

b) Drusser le tableau de variation de f.

2. a) Compléter la table de valeurs suivante,

B e T

e —— s e |
]

e i - 1 L. e i PO (AR

b) Construire (6).

Le plan est muni du repare orthogonal (O, [, J).
Solt f la fonction définie par

Jlx) = (2 + 12
ot (€) sa ruprésentation graphique.
1. a) Btudier les variations de f sur [-1; 1].
b) Dresser le lableau de variation de f.
2, Construire (‘).

...-2.1. Notion d'asymptote
Ttz Asymptotes paralléles aux axes du

La courbe () ci-contre est la représentation gra- eI

phique de la fonction f définie par: f(x) = -3

-
repére
St | it
R I ot R e e
OR LS RPIReS & ORI Y
- - - e 1AL

-|
L]

e Calculer: lim _ f(x) et llm _ f(x). -'~f'~~-i-‘;[---"-'--‘-i-- e F WAL Tk R
X=X I=s4gx SRS B S €y .. e MRty
Interpréter graphiquement ces résultats. it AENERRRN 1 SHY I TS S Y ‘i“-

¢ Calculer :li_q:_J(x} ot l’i“_,fm'
< >

] g 0¥ .
. il AR L
| 0 E R e
' ‘

-t Tl p1la o

Interpréter graphiquement ces résultats. Tl i L ik I T,
y K R B A \
B :. . :, i -T..
RO e D
i Ll
R TTEE S M Tt Lo
RENERL S g O R
AR s
ok et e T
=l - -'.'-..b. ‘
t ; 'I
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L=
L
o

Jl:il_llxof(x)=+ao li?ruf[x)=+m

<

o)
o

(- B ¢
_,.._,_,:f(x].=£ - Liﬁ@’:f(x)=e ; li?xof(-l_?]=—oo li;rpxnf[x];—m
Vocabulaire
Dans un repére orthogonal :
* ’asymptote d’équation y = € est appelée nsymptnte hnrizonta]e : '

* I’asymptote d’équation x = x,, est appelée asymptote verticale.

Exemples -———@y -‘;—;—7 i
e La courbe (%) ci-contre est la représentation graphique ;
d’une fonction f.

On peut conjecturer que la droite (2) d'équatwn y=1et la’

droite (OJ) sont asymptotes a la courbe ().

* Soit g la fonction définie par glx) = —_32 et (I') sa représentation graphique.

g u o o L gy @ Bl
Ona:lim gt =lm “X=-3 et lim gl)=lim —==-3;

—_—

donc, la droite d’équation y =— 3 est asiymptéte 4 la courbe (I).

Ona: hm glx) =+ ot llm g(.t]— .":

donc, la droite d'équation x = _ 2 est asymptote a la courbe (I').
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Sbmmmmm Asymptotes obliques
La courbe (€) ci-contre est la représentation gra-
phique de la fonction f définie par :

fx)=x-1 +-:7.
Calculm:}ig_-[f[;]-&_ﬂ];
Lm_ _(f(x) - (x-1)).

On dit que la droite (@) d’équation y = x - 1 est
asymptote a (§).

Solt une fonction et (€) sa roprésentation graphique. LR
Lorsqu'il existe une fonction atﬂnb’xhga:+';?hallnqnehfoncﬂoni'wf(.rl—(a-r+ b) a pour limite
Oen +mounn~=§,ondltmehdroltp[%] d'équqﬁany-m-:-bastnsymptote a la courbe ().

|~ 7
P4
i |

- T Tl e

;.f/(-:g) o| O] E'O '
L demceeo | "y amies
Vocabulaire

L’asymptote d'équatlony=ar+b(q- 0) est appelée asymptote obligue.

Exemple 49w 1

Soit fla fonction définie par f(x) = +_l_ — et (€) sa représentation graphique.
Ona:pomtoutnombreréolxnonnul,ﬂx]ri: +—m_3‘E -5 =;+3_i__

Donc 1, U] = 3l = dim, () =0 fim (o) -(x-+ 9= i _(=1) 2.

On en déduit que la droite (3) d’équation Y =x + 3 est asymptote a ().

)
—2.2..Fonctions du type x — axa': f"b‘:‘ ¢

mmmmmmm Etude de la fonction £: x s 513.{}:2.

On désigne par (€,) la représentation graphique de f,
1°) a)Détel:lnm- 'ensemble de définition de f.
b) Calculer les limites de f aux bornes de I'ensemble de définition.
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*

2°) a) Déterminer la fonction dérivée :
En déduire le sens de variation de f. it
b) Dresser le tableau de variation de f.

3°) a) Vérifier que : pour toutxde R - {1 fl=x+2- 4

En déduire que la droite (2) d’équation y = x + 2 x-
b) Etudier la position relative de [c@ﬂ - .'{%].x + 2 est asymptote a (¢ ,r]-

4°) a) Déterminer les points d’intersection de (¢ ’ i
ok o [cef). e JI.] avec I’axe des abscisses,

| 5°) Démontrer que le point Q(1 ; 3) est un centre de symétrie de (‘Gf).
| Solution

1°) a) Ensemble de définition

Ona:Df--l—co:‘l[U 11; + oo,

b) Limites aux bornes de Df

One:lim fo=lm =-lim x=-=ilim _f@=lm < =lm

X=4+z y I—4+=

Ona:}rimitxz-r.r—ﬁ):—‘i;donc:}riglif(x]r-w et lim flx) =+«

X =+,

On en déduit que la droite (A) d'équau?on x=1 est asyn;ptote a (‘6!).

2°) a) Dérivée et sens de variation
f est une fonction rationnelle, donc elle est dérivable sur D, ;

’
sa dérivée est la fonction f':x+> ﬁ(;—fxli%-s—

L'équation du second degré x? — 2x + 5 =0 a pour discriminant : A = 4 — 20 = — 186.
Ona:A<0;donc, pourtout x de 8 — {1}, x2 = 2x + 5 > 0.

On en déduit que f est croissante sur chacun des intervalles |- ; 1] et J1 ; + =[.

b) Tableau de variation

B

3°) a) Asymptote oblique

4 (x+2){x—-1)-4 F+x-2-4
Ona:pnurtoutxdeR-—[l}..t+2-x = =

-1 x—1 w—1 Jw
_ _ i -4y
Ona:lim [f(x)-(r+2))=lim _ (.r-—41] =0:lim _[f@)-(+2)=lim (—)=0.
Donc la droite (@) d'équation y = x + 2 est asymptote & (€.

b) Position relative de ('G{) et (@) _

On a : pour tout x de R — (1}, f(x) - (x +2)=——-

*Six € ]-;1l, f(x) - (x + 2) > 0 ; donc (@) est au-dessus de () sur |- ; 1[.
°SixEJ1;+ ml-f(-tl -(x+2)<0; donc (%I) est au-dessous de (%) sur ]1 ; + =[.
4°) a) Détermination de (€,) N ( ()]
Soit M un point de coordonnées (x, y)-

. y = flx)
M€ (%) N (O) équivaut & {f(x} _ o

rel

J(x) =0 équivaut a {.r" er-6=0"

iscrimi A= = 52,
L'équation du sccond degré 2 +x—6=0 a pour discriminant: A= 1 + 24

-1—-5=__3 et _r"=:_%=2-

Cette équation a deux solutions : x' = >
Notons : A(-3; 0) et B(2;0). Ona: (€] N (0N = |A, B).
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b) Tab!e‘ de valeurs

——— e - PR N Ch e SIS

k-3l 0 2 3 ls
I"j:..-_“r--_'-_- -I o e e mm—t— I l
J&} 0 36 036
S . -

5°) Soit A un nombre réel non nul.
One:1+h<1 équivauta 1-h>1;
donc:1+he 1'.!3r entruine 1-hE Df.

*Deplus: fA-h)=-h=3+4h
et: f1+h)=h+3-2;
donc : LA =h) +f(1 + h) =3
> )

On en déduit que le point Q(1 ; 3) ost un centre de
symétrie de [‘G!].

x2

EEZE= Eludedelafoncﬁong:x'.—> a

On désigne par (6, ) la représentation graphique de g.

1°) a) Déterminer I’ensemble de définition deg.

b) Calculer les limites de g aux bornes de 'ensemble de définition.

2°) a) Déterminer la fonction dérivée g’ de g.

En déduire le sens de variation de g.

b) Dresser le tableau de variation de g. . :

3°) a) Déterminer les nombres réels «, b et ¢ tels que: pourtoutxdeR-|-1),g(x) =ax+ b + .
En déduire que [‘Gs) admet une asymptote oblique que I'on précisera. *+1
b) Etudier la position relative de (‘68} et de la droite (%) d'équation y=x-1. _ )

4°) Construire la droite (2), puis la courbe (‘Ga,).

c

Solution

1°) a) Ensemble de définition

Ona:Ds=]—or-;—1[ Ul-1;+-¢.

b) Lim:'h_as aux bornes de D‘

x2
x

Ona:y_rg_”g(x)=li_r.n_ —xz-—=lim KX==o; lim g(x):li‘_rp}'m

= x = - L=+ x

=lim x=4 o,
X == 4 x
Ona:lim x*=-1;donc:lim g(x)=- et lim glx) = + w,

r—==1 I—"—l IT;_I

On en déduit que la droite (A) d'équation x = — 1 est asymptote a (€, ).

2°) a) Dérivée et sens de variation
& est une fonction rationnelle, donc elle est dérivable sur Ds;

sa dérivée est la fonction g’ : x — ~_lﬂx+‘"1?z_

Ona:g'0)=g'(-2)=0.

Pour toutx € ] =; - 2[ U J0; + =[, g'(x] > 0;

donc g est croissante sur chacun des intervalles |- = ; — 2[et0; + o[,

Pourtoutx € |- 2 : — MU)-1;0,g'x)<0;
donc g est décroissante sur chacun des intervalles ]-2 ; = 1[ et ]~ 1 ; ol.

44 Fonctions polyndmes, fonctions rationnelles



b) Thbfeau de varmﬁon

3°) a) Asymplote oblique
On a : pour tout x de R - {- 1),

X axl+(a+bx+b+c
+1 x+1.

équivautd x?=ax’+ (@a+blx+b+c

glv)=ax+b+ p < équivaut a

+1

a=1

équivaut& {a-f-b:tl
b+c=0,
a=1
équivaut a {b:—l
c=1.
Donc:pourtoutxdeR—{—ll.g(x)=.r—1+x+1.
s 1 avganh dny 2o s il s
AIHSI.}]EI+¢[3[I] (x 1]]-1_1_1}1+=x+1-0.l151_tlg[x] (x 1]]_1151_’:_'_1 0

On en déduit que la droite (@) d’équation y = x — 1 est asymptote a (¢,).

b) Position relative de (¢,) et (2) Représentation graphique
On a : pour tout x de R —{- 1), VNPT S S T B ol
1

gle) -l =1)=—"+.

*Six€J-»;-1[, g(x)=(xr-1) <0:donc (4,) est
au-dessous de (D) sur ]- = ; — 1[.

eSix€]-1;+o[ glx)-(x-1)>0:dong, (‘e ) est
au-dessus de () sur ] -1 ; + =[.

4°) Table de valeurs

ax?2 + bx + ¢
ax2+bx+c¢

.-2.3. Fonctions du type x —

x2
mmmmmmm Etude de la fonction f: x — ——
Le repére (0, I, J) est orthogonal.
On désigne par [‘13 ) la représentation grﬂphique def

1°) a) Déterminer l'ensamble de définition de f.
b) Démontrer que f est une fonction paire.
En déduire I'ensemble d’étude de f.

x2=1
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2°) Calculer les limites de f aux bornes de I'ensemble d’étude.

3°) @) Déterminer la fonction dérivée f* de f.
En déduire le sens de variation de b
b) Dresser le tableau de variation de f.

4°) Constrmre (‘Gf].

Solution

1°) a) Ensemble de définition

Ona:Df=]-m;-1[U}—1;1[U 11; + .

b) Ensemble d’étude - -

On a : pour tout x de D/, - x appartient aD; et fl-x)= {:?:_: = ;:_ 14 =fz)

Donc f est une fonction paire et la droite (OJ) est un axe de symétrie de (cgf],
On peut restreindre 1’stude defafo;1(ull; + . :

2°) Ll'nutaa aux bornes de I'ensemble d’étude
Ona:lim (x2-4)=-3: donc :P_Hlif(,t)z-bm et lim f(x) =,

r—=1
On en déduit que la droite (a) d’équation x = 1 gst asymptote & (4,).
Onaim, fld=lim =1 lm fi=pm e
Donc, la droite (¢) d’équation y = 1 est asymptote 2 (¢,).

3°) a) Dérivée et sens de variation
f est une fonction rationnelle, donc elle est dérivable sur D

i
i . - —_—
sa dérivée est la fonction : f* : x v -

Ona:pou.rtoutxda[():llU]1;+oo[,f’[,t)>0; .
donc la fonction f est croissante sur chacun des intervalles [0;1]et]1; + o,

b) Tableau de variation Représentation graphique -
— o ———— e el W L I RS T Ay A3
l.:: ..i 1 4+ l A:a - ' ‘T
& o g .-.__-._.4....-.._'! :
L
! +% 1
D o ]!;_?/ l
RENEN R FY
e 2 U e e
-5 ; 0 l ‘g :

mazsmm Etude de la fonclion g : x — a1

On désigne par (€,) la représentation graphique de g.

1°) a) Déterminer I'ensemble de définition de g.

b) C:chuler les limites de g aux bornes de I’ensemble de définition.
2°) a) Déterminer la fonction dérivée g’ de g.

En déduire le sens de variation de g.

b) Dresser le tableau de variation de g.

3°) Construire (8,).

46 Fonctions polynémes, fonctions rationnelles



Solution |
1°) a) Ensemble de définition
Ona: Ds =R.

b) Limites aux bornes de R

. ; 2x2
On a :}1_131_=g[.r] = }_151*‘::2-— =2

Donc, la droite (Z) d'équation Y = 2 est asymptote

2°) a) Dérivée et sens de variation
g est une fonction rationnelle, donc elle est dérivable sur R :

sa dérivée est la fonction g’ ; x s 21X + 2)(2x - 1)

Ona:g'(-2)= g'[—;-] =0.
Pour tout x de |- =

donc g est croissante sur chacun des intervalles ]- =
Pour tout x de |- 2

[+ 1)

=2 U B+l g0 > 0

b) Tableau de variation

2.a

Le plan est muni du repére orthogonal (0, I, J).
Soit fla fonction définie par
f)=x-1-—=

et (€) sa représentation graphique.

 lim,_g() = lim

- 4

1 '
: E[' 8'(x) < 0 ; donc g est décrois

a(e, ).

22
.t2

= 2.

:-—2[et]-;—;+uc[.
sante sur }~ 2 ;-;—[.

Représentation graphique

g

B ]

EEExercices B

e

1. a) Ecrire 1'ensemble de définition D, de f

sous forme d'une réunion d’intervalles.

b) Calculer les limites de f aux bornes de D,
2. n) Déterminer la fonction dérivée f* de /.
En déduire le sens de variation de f.

b) Dresser le tableau de variation de f.

3. a) Démontrer que la droite (2) d’équation
y=x—1 est asymptote a (‘6).

b) Etudier la position relative de () et (2).

4. a) Démontrer que le point Q(2 ; 1) est un
centre symétrie de (%6).

b) Construire (€).

2b

Le plan est muni du repére orthogonal (O. I, J).

Soit fla fonction définie par f(x) = —— &t (‘¢)
sa représentation graphique. = 1

1. a) Ecrire I'cnsemble de définition D, de f
sous forme d’une réunion d'intervalles.

b) Calculer les limites de faux bornes de D.,.
2. a) Etudier les variations de f.

b) Dresser le tableau de variation de f.

3. o) Vérifier que :

pour tout.xde Dy, flx) =x+ 1+

b) Démontrer que la droite (%) d'équation y =+ 1
est asymptote a (%€).

¢) Etudier la position relative de (€) ot (%).

4. a) Démontrer que le point Q(1 ; 2) est un
centre symétrie de (6).

b) Construire (€).
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_..3.1. Problémes conduisant & une fonction polynome

mmmsmmm Rectangle inscrit dans une parabole

Le plan est muni du repére orthonormé (O, 1, ).
Sur la figure ci-contre, (%) est la parabole d’équation : -
. . y=-x+9. el
On y a inscrit un rectangle ABCD tel que le sommet A ait {.:’ = Lald
pour abscisse . IR
1°) Pour tout élément x de I'intervalle [0 ; 3], exprimer Iaire ;.
s4(x) de ABCD en fonction de x. uEIE T
2°) a) Etudier les variations de la fonction .
b) Dresser le tableau de variation de 5.
c) Déterminer les dimensions du rectangle d'aire maximale | ...
qu’on peut inscrire dans (2). : AR
3°) Construire la représentation graphique () de st sur [0 ; 3]. { il -2 HE

Solution
1°) On a : pour tout x de [0; 3], Alx, 0), B(x, 9 - x%), C(—x, 9 - x?) et D(-x, 0).
Donc : AD = 2x, AB = 9 —x2 et sd(x) = 2¢(9 — x?) = - 2% + 18x.
2°) a) Dérivée et sens de variation

o est une fonction polyndme, donc elle est dérivable

sur [0 ; 3] ot sa dérivée est la fonction

o' s x> — B(x + V3)x - V3).

Ona: '(V3) = 0. et sA(V3)=12V3.

Pour tout x de [0 ; V3|, \d}"(.;:] > 0 ; donc la fonction
3l.

o est croissante sur [0 ;
Pour tout x de 1V3 ; 3], st’(x) < 0 ; donc la fonction
o est décroissante sur 1V3; 3l

b) Tableau de variation

e e s e e S - .:

Représentation graphigue
T e A e IR

- —
]

¢) Le rectangle d’aire maximale qu‘on peut inscrire
dans (P) a pour dimensions : .
AD =2V3 et AB=9-V32=6.

3°) Table de valeurs

0116 {20 |

e e 8 %

e et i
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pemmmm Production d’une enireprise
Une entreprise fabrique et commercial: i i
Sait < B ottt te ercialise un certajn produit,

X €n tonnes ; x est :
Le codt de production, exprimé en milliers :il: fl':-m:l:;ragfl compris entre 0 et 30,
?

est donné :
J(x) =23 - 3022 + 3004 par

1°) a) Déterminer la fonction dérivée f* de S sur [0 ; 30]

En déduire le sens de variation de f.
b} Dresser le tableau de variation de ¥

2°) a) Compléter la table de valeurs suivante,

TS T e

05,1015 90,9513 :

e

§ Hals i |
b) Dans le plan muni du repére orthogonal (0, I, J), construire la représentation graphique (%) de f.
3°) On suppose que toute la production est vendue 4 100 000 francs CFA I'unité.

a) Déterminer, en fonction de x, 1a recette totale g (x) exprimée en francs CFA.

b) Construire, sur la méme figure, la représentation graphique de g.

4°) On désigne par h(x) le bénéfice total, '

a) Exprimer h(x) en fonction de S(x) et de g(x).

b) Résoudre graphiquement I'équation : k(x) = 0.

Retrouver le résultat par le calcul.

¢) Etudier graphiquement le signe de h (x).

Donner une interprétation de ce résultat.

Solution

1°) a) Dérivée et sens de variation

f est une fonction polynéme, donc elle est dérivable sur [0 ; 30] ;

sa dérivée est la fonction : f' : x — 3(x — 10) .
On a : pour tout x de [0 ; 30], f’(x) = 0 ; donc la fonction f est croissante sur [0 ; 30].
b) Tableau de variation

Représentation graphique

m———— L m

i ! - Tl b : L 582

e 0 10 30 ]

2°) a) Table de valeurs .
ﬁiﬁ 0 |5 110 15 . 20 . 95 | 30 |

0 875 10001125 2000 4 375]9 000

a° On a: 2(x) = 100x. y 4
b)]Ijaj représeantation graphique de Ja fonction g est ©*
la droite (%) sur la [igure.

N e ¢ — 200x. .

4°) a) h(x) = g(x) - flx) =—2°+ 30 L
bJ]Lé's solulic;gns de 'équation k(x) = 0 501&;]195 abs-
cisses des points d'intersection de (€) et. [20I-
Par lecture graphique, on a : S = {0 ;10 ; 20}
Vérifions ce résultat par le calcul :
pour tout x de [0 ; 30),
h(x) = = x(x? = 30x + 200)

= —x(x - 10)(x - 20).
Donc: h(x) =0 équivauta x € {0;10; 20}
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c) Par lecture graphique, on a :
esix€]0;10[U)20;30[ h(x)<0;
e six €]10;20[, h(x) > 0.
Interprétation

* Si la production est inférieure a 10 tonnes ou supérieure & 20 tonnes, I'entreprise fai

* si la production est comprise entre 10 tonnes et 20 tonnes, l'entreprise fait des béné '

fices.

3.2+ Problémes conduisant a une fonction rationnelle

zwrmmesys: Construction d’un enclos
Le long d’une riviére, on veut construire un enclos rec-
tangulaire d'aire 200 m2.

Soit x la dimension, exprimée en metres, du coté paralle- S A A A A A A AT A A AT AT AT AVA
le au cours d’eau. On désigne par f(x) la longueur totale, JAAA
exprimée en métres, de cléture nécessaire a la réalisation W Tvicre RAAAA
de I'enclos,

1°) Exprimer f(x) en fonction de x.

(€
¢
q
%
4

ffi

&i

N N AN AN AN N AN AN AN NN
A A T AN A AN AN AN NN AN

" - AN AN PN BN B\ 8

R

R

2°) a) Etudier les variations de la fonction f sur Pinter-

valle [5 ; 50]. i 7
b) Pour quelle valeur de x la longueur de la cléturg est-elle minimale ? p =
Déterminer alors ce minimum.

|

c) On munit le plan du repére orthogonal (0, I, ).
Construire la représentation graphique (6) de f sur I'intervalle [5 ; 50].

3°) On dispose de 50 m de clture. Quelles sont les dimensions des enclos que 'on peut construire en
utilisant toute la cl6ture ?

Solution

1°) Désignons par y la dimension du cété perpendiculaire 2 la riviére.

S =x+2y . _ ., 400 .
(31:151.{{!":2':|0 ; donc: flx)=x + P ,avecx > 0.

2°) a) Dérivée et sens de variation
f est une fonction rationnelle, donc elle est dérivable sur [5 ; 50] ;

sa dérivée est la fonction : f* : x — (x + 20'1&‘:“ 20)
Ona:f’(20) =0 et f(20) = 40.

Pour tout x de [5 ; 20, f'(x) < 0 ; donc la fonction f est décroissante sur [5 ; 20].

Pour tout x de ]20 ; 50], f'(x} > 0 ; donc la fonction f est croissante sur )20 ; 50].
Tableau de variation

b) Lalongueur de la cl6ture est minimale pour x =20 ;
cette longueur minimale est 40 m,

c) Table de valeurs

; __
5 | 10 : 9 | 40 50 |
—

|

85 50 40 : 50 58|
|
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3°) f(x) = 50 équivaut @ x?
K i _— 50.t —]
L'équation du second degré x2 — 5:]!:2-040:? : 0
V=0 a i

L'équation a deux solutions : x* =20 =30

*Si x =10, alors y= 2000 =20: 2 B 2 =.40.
1 ! '

® si x =40, alors y:ing

40 Lt ;
na ibilités .
g doqc deux possibilités : construire un enclos de dimensions 10 m et 20
. m,

ou co i i
nstmg*e un enclos de dimensions 40 i et 5 m.

2 Coit du trajet d’un routier

]Et dE 150 klIl. S‘I i i &

alors sa

L ek \ od :
1oe]pm;u :gas oil est de ill](l francs CFA le litre, et le chauffeur est payé 1 200 francs CFA de I'heure
a) Exprimer, en fonction de x, le salaire du chauffeur et le colt du gas-oil |

b) En déduire que le codt du trajet, exprimé en francs CFA, est donné par : f(x) = 600x + 540 000 |

2°) aJ f!tu(!ier les variations de J sur lintervalle J0 ; + «[.
b) Déterminer la vitesse moyenne v pour laquelle le codt du trajet est minimal et calculer ce cofit.

3°) On désigne par () la représentatio i .
a) Déterminer les astlltutgs 210 ion graphique de f dans le plan muni d’un repere orthogonal.

b) Compléter la table de valeurs suivante.

10 ;9 | 30 [ 40

60 | 90 |
— ] ! i
| 3 b | 1
' | ! | :
| L STy s i 1
c} Construire (€).
$olution
1°) a) Le temps mis pour parcourir le trajet est %
Le salaire du chauffeur est : 1 200 x 180 : '
. L e A0 (g
le cotit du gas-oil est : 400 x Pt (6 +Zo0)
b) Donc le cofit du trajet est :
150 x? 150 " 540 000
= — ]| =— 600 + 4x?) = 600x +———.
fl) ===~ [1 200+4uu{6+ 100]] 2 x (3 ) —

2°) a) Dérivée et sens de variation _
f est une fonction rationnelle, donc elle est dérivable sur ]0 ; + wl ;

- : . . 600(x + 30)(x — 30)
sa dérivée est la fonction : f': x— 2 3

On a : f7(30) = 0 et f(30) = 36 000.

Pour tout x de 10 ; 30[, f'(x) < 0 ; donc la fo
Pour tout x de J30 ; + o[, f'(x) > 0; donc la
Tableau de variation

nction f est décroissante sur J0 ; 30[.
fonction [ est croissante sur 130 ; + =|.

b) Le coft du trajet est minimal pour : v = 30. Le coit minimal est : f(v) = 36 000.
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+ = ; donc l'axe des ordonnées est asymptote a (€).

m, flx) =

X -
>

[f(x) - 600x] = lim

3°)a)Ona:li

540 000 _ 0

"
»

X
600x est asymptote a ().

X = 4 0

=4

On a:lim

donc la droite () d'équation y

+ oof, 520000 > 0 ; donc (%) est au-dessus de (D).

3
L]

On a : pour tout x de ]0
b) Table de valeurs

X

90

{60000

60

fce) 160 000}39 000 136 00037 500, 45 000

Repnésenfaﬂtm g;raphjque
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-z

APPRENTISSAGE .~
[=onctions polynomes

1 Leplan est muni d'un repéro orthogonal tel que :
¢ 1 cm représente 1 unité en abscisse ;
« 1 ¢cm représente 2 unités en ordonnée.
Soit f la fonction définie par f(x) = x3 — 6x? + 18 et (€)
sa représentation graphique.
1. a) Vérifier que :
pour tout nombre réel x, flx) = (x - 2)(x? - 4x - 8).
b) Déterminer los points d'intersection de la courbo (€)
et de l'axe dos abscisses. /
2. a) Déterminer |'ensemble de définition D de f.
b) Calculer les limites de faux bornes de D).
3. a) Déterminer la fonction dérivée f” de f.
En déduire le sens de varialion de f.
b) Dresser le tablenu de variation de /.
4. a) Compléter la table de valcurs suivante.

bei-2i-1io 1 2;3}4 5]
L AR IRE AR
| S T SO S L

b) Construire (€).

2 Le plan est muni d'un repére orthogonal tel que :
+ 1 cm représonts 1 unité en abscisse ;
« 1 cm représente 2 unités en ordonnée.
Soit f1a fonction définie per f(x) = x* - 3x + 2 et (€) sa
représentation graphique.
1. a) Vérifier que : f(1) = 0.
b) Déterminer deux nombres téels b et ¢ tels que :
pour tout nombre réel x, f{<) = (x - 1)(x + bir + ¢).
¢) En déduire les solutions de I'équation : flx} = 0.
2. a) Déterminer 1'onsemble de définition D, de f.
b) Calculer les limites de faux bornes de D,
3. a) Etudier les variations de f.
b) Dresser le tableau de variation de f.
a. u) Compléter la table de valeurs suivanto.

B s e 0,1 g3

]
o T
b) Construire (€). ek

3 Leplan cst muni d'un repére orthogonal tel que :
« 1,5 cm représente 1 unité en ﬁcb?e:
« 1 ¢m représente 2 unités en ordonnee.
Soit f la fonction définie par flx)=x"+2x+ 30t (€) sa
représentation graphique. ;
1.pa.l Déterminer |'ensemble de définition D, de f.
b} Celculer los limites do f aux bornes do Dy
2. a) Etudier los variations de f .-
b) Dresser le tableau de variation de f.
3. a) Compléter la table de valeurs sulvanl::._ .

—— L= g

] — g

——

>

B Le plan est muni d'un re
pére arth -
* 1 cm représente 1 unité en abscisse ; ogonal lel que:

* 1 cm représente 4 unités en ordonnées,

Soit f1a fonction définie par f(x) = (3 - x)(x + 3)? et ()
sa représontalion graphique.

1. a) Délerminer 1'ensemble de définition D, de f.

b) Calcutor les limites de f aux bornes de D,.

2. a) Déterminer la fonction dérivée f° daf.J

(Il est conseillé de dériver sans dévalopper f(x)).

En déduire les variations do f.

b) Dresser le labloau de variation do f.

3. a) Préciser les points d'intersection de (%) avec les
axey.

b} Construire (%€).

5 Le plan ost muni d'un repére orthogonal (O, L. J).
Soit f la fonclion délinie par f(x) = x* -~ 3c et (€) sa
représentation graphique,
1. a) Déterminer 1'ensemble de définition D, de f.
b) Démontrer que f est une fonction impaire.
En déduire 1'onsemble d’étude de f.
2. Calculer les limites de [ aux bomnes de 1'ensemble
d'étude.
3. a) Etudier les variations de f sur 'ensemble d'Gtude.
b) Dresser le tableau de variation de f.
4. Construiroe (‘€).
5. a) Délerminer une équation de la tangente (T) au
point d'abscissc 0.
b) Etudier la position relative de (%) et (T). \

6 Soit fla fonction définic par:
flx) =23 + 2 =120 + 1.
1. a) Déterminer la fonction dérivée f* de f.
En déduire les variations de fsur (- 3 : 3).
b) Dresser le tableau de variation de f.
2. Donner un encadrement de f(x) sur chacun des inter-
valles [-3:-2].[-2:2]etl0:2].

7 La courbe () ci-dessous est la représentation
graphique d'une fonction f dériveble sur [- 3 ; 21.
F= i by ¥ OETTT Frteoet Tad

- R e e -ie

e 1= L
e LT PERY s ML et 1
e 1 B B 3 . =

Lo =0 R . z — Lo b [}
' -1 11§

o T A - — e

‘
1

1.a) i’ar lecture graphique, délerminar les images par )
des nombres —3,—-1, 1et 2.
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b) Par lecture graphique, compléter le tableau de varia-

tion de /.
. I
722 [ T
@) |

e e e . S e =

2. La fonction fest définie par: f(x) =—x* + 3x—7.
a) Déterminer la fonction dérivée f' de f.
b) Vérifier les conjectures faites a la question 1.

& Soit fla fonction définie par f(x) = x* + 4x? - 5
et (€) sa représentation graphique.
1. a) Démontrer que f est une fonction paire.
b) Vérifier que : f(1) = 0.
c) En déduire un autre nombre o tel que : f(a) = 0.
2. a) Vérifier que : pour tout nombre réel x,

fx) = (x - 1)(x — a)(x? + 5).

b) Déterminer les points d'intersection de («¢) avec I'axo
des abscisses.
3. a) Déterminer la fonction dérivée £ de f.
En déduire les variations de f sur R.
b) Dresser le tebleau de variation de .
c¢) Construire (4).

4. a) Déterminer graphiquement le nombre de solutions
de chacune des équations suivantes :

e flx)=2
e flx)=-5
«fl=-7. :

b) Résoudre graphiquement I'inéquation : f(x) > 0.

f=onctions rationnelles

9 Le plan est muni du repere (O, I, ).

Soit fla fonction définie par f(x) = 2r -3 +
sa représentation graphique. .
1. a) Démontrer que la droite (@) d’équation y = 2x =3
est asymptote & ().

b) Préciser la position relative de (%) et (2).

2, Indiquer une équation de I’asymptote verticale.

1
x—-2

et (€)

10 Le plan est muni du repere (O, L, J).

Sofit fla fonction définie par f(x) =x + 1 + 1

sa représentation graphique. x+2
1. a) Déterminer I'ensemble de définition D, de f.
b) Calculer les limites de f aux bornes de D,.

2. a) Etudier les variations de f.

b) Dresser la tableau de variation de f. 4

3. a) Démontrer que la droite (%) d'équation y = x + 1
est asymptote & (%¢).

b) Etudier la position relative de (€) et (%).

¢] Indiquer une équation de l'asymptote verticale (A).
4. a) Démontrer que le point Q(~ 2 ; = 1) est un centre
symétrie de (‘€). .

b) Construire (‘@).

et (‘@)

11 Le plan est muni du repare (O, I, J).
Solt fla fonction définie par f(x) = =1
ot (6) sa représentation graphique.
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1. a) Déterminer I'ensemble de définitign g‘, de f.
b} Calculer les limites de [aux bornes de D).

2. a) Etudier les variations de f.

b) Dresser le tableau de variation de f.

3, a) Démontrer que : 1

pour tout x de Dy, flry=—x+2- gt

b) Démontrer que la droite (@) d’équation y = —x + 2 est

_ asymptote 2 (6).

¢) Etudier la position relative de () et (D).

d) Préciser I’asymplote verticale.

. a) Construire (€). h
?;J lljér)émmc]:nntre1- que (6) admet un centre de syméLlrie.

492 Lo plan est muni d'un repire orthogonal tel que :
+ 1 cm représente 1 unité en abscisse ;
e 1 cm représente 2 unités en ordc;n_éz.
Soit fla fonction définie par f(x) = P~ et (‘6) sa repré-
sentation graphique. i
1. a) Déterminer I’ensemble de définition D, de f.
b) Calculer les limites de faux bornes de D,.
2. a) Etudier les variations de f.
b) Dresser le tableau de variation de f.
3. a) Déterminer trois nombres réels a, b et ¢ tels que :

pour toutx de Dy, flx) =ax + b + T

1
b) En déduire une équation de I'asymptote oblique.
4. a) Construire la droite (&) d’équation y = x— 1.
b) Etudier la posilion relative de (‘) et (2).
c) Préciser les points d'intersection de (%€) avec l'axe
des abscisses.
d) Construire (€).

42 Le plan est muni du repre orthogonal (O, I, ).
Soit fla fonction définie par f(x) = = —— et () sa repré-
sentation graphique. Xl
1. a) Démontrer que fest une fonction paire.
En déduire I'ensemble d'étude D de .
b) Calculer les limites de f aux bornes de D.
2. a) Etudier los variations de f sur D.
b) Dresser le tableau de variation de f
3. a) Vérifier que :
Pour tout nombre réels x, f(x) = 1 - 2
b) En déduire que la droite (@) d =l '
asymptote & (<€). Squation y = 1 est

¢) Quelle est la position relative d .
d) Construire () ve de (€) et (D) 7

1| Résolu_tion de problémes

est donné par : flx) = % + 20x.,

_:° E)ﬁlg;!:liperlla contenance de I’abreuvoir,
» ier les variati el
vallo [0 ; 8], anations de la fonction J sur I'inter-

b) Compléter 14 table de valours suivante
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uire la représentation graphique (€) de f dans
:2} ;T:ls::‘”“i d’un repere orthogonal. !
e

(On pourra prendre 2 cm pour 10 cm en abscisse et 1 ¢m
our 100 litres &n ordonnée.)

3. L'abreuvoir contient une hauteur d'cau de 40 cm.
De quelle quantité d’eau dispose chacune des dix vaches

de Seydou ?

15 Une entreprise de maroquincrie fabrique des
sacs de luxe. Chaque jour, elle produit un nombre x do
sacs, x élant compris entre 0 et 10,

Le cofiit, exprimé en milliers de francs CFA, de la pro-
duction journaliére de .x sacs est donné par :
flx) =2 — 722 4 200,
1. a) Déterminer la dérivée f* de la fonction f.
b) En déduire le sens de variation de f,
2. Le plan est muni d'un repére orthogonal tel que :
* 1 cm représente 1 sac en abscisse ;
* 1 cm représente 40 000 francs CFA en ordonnée.
a) Compléter la table des valeurs suivante.
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b) Construire la représentation graphique () de f.
3. On suppose que toute la production est vendue au
prix de 14 000 francs CFA l'unité. La recette journali2-
re, exprimee en milliers de francs CFA, est alors donnée
par: glx) = 14x,

a) Exprimer le bénéfice journalier total k(x) en fonction
de g(x) et f(x). '

b) Vérifier que :

pour tout x de [0 : 10}, h(x) = = x{x - 1)(x - 6).

4, a) Construire, sur le méme dessin, la rcprésentation
graphique de la fonctibn g. \

b) Par lecture graphique, déterminer I'intervalle auquel
x doit appartenir pour que 1'entreprise réalise un béné-
fice.

¢) Retrouver le résultat précédent par le calcul.

96 Unc entreprise fabrique et commercialise un
cortain produit. La quantité produite, en tonnes, est un
nombre téel x compris enlre 0 et 13. Le colt de pro-
duction, exprimé en milliers de francs CFA, esl donné
par : f(x) = x* - 15x* + 76, i
1. @) Déterminer la dérivée f’ de la fonction f,

b) En déduire le sens de variation do f. ’

2. Le plan est muni d'un repére orthogonal tel que :

* 1 cm représente une tonne en abscisse ; ;
* 2 ¢m représentent 100 000 francs CFA en ordonnée.
a) Compléter la table de valeurs suivante.
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b) Cénstruire la représentation graphique (@) def

3. L'entreprise vend chaque tonne de sa production
40 000 francs CFA. La recette, exprimée en milliers de
francs CFA, est alors : g(v) = 40.x.

a) Construire, sur Je méme dessin, la représentation gra-
phique de la [onction g. ,

b) En déduire les valeurs de . pour lesquelles I'entre-
prise réalisc un bénéfice.

17 Une entrepri i
' >prise fabrique chaque ;

Jouets. Le coft de production, exprimé (‘31 mﬁﬁsrésedx
francs CFA, est donné par: ?
C(x! =05x2+x+4,avecx € 10; + o],

Le colt unitaire moyen de fabrication d'un jouet est

donné par : C,x)= Q_(_x}_
1. Vérifier que : *
pour tout x de )0 ; + ], Calx)=05x+1+ k .

2. a) Calculer : lim G () = (0,52 + 1)I.

b) Interpréter graphiquement le résultat obtenu,

c) Interpréter « économiquement » ce résultat, en pré-
cisanl comment, pour les grandes valeurs de ., le cofit
unitaire moyen varie en fonction de .x.

18 Une entreprise fabrique chaque mois une
quantité x d'objels. Le cofit de production, exprimé en
milliers de francs CFA, est donné par :

C(x) = x2 — 20x + 400, avec x € ]0 ; + =[.
Le colt unitaire moyen de fabrication d’un objet est
donné pa.r:Cm=£’-('L]. 1

X

1. Déterminer la quantilé d'objets a fabriquer pour
minimiser le coiit unitaire moyen de fabrication.
2. Chaque objet fabriqué est vendu au prix de 10 000 francs
a) Déterminer le bénéfice B(x) de cette entreprise en
fonction de x. :
b) Déterminer x pour que ce bénéfice soit maximal.

19 Lecoatdun voyage en car d'une entreprise se
décompose en trois parties :
» frais fixes (assurance, entretien, ...} ; .
» frais proporlionnels a la vitesse moyenne du car [car-
burant) ; ' .
» salaire du chaufleur proportionnel au temps de voya-
ge, donc inversement proportionnel & la vitesse du car.
Soit x la vitesse moyenne du car, exprimée en km x A1,
Le coiit total d’un trajet de 200'km, en milliers de francs |

CFA, est donné par :
1 600

Cie)=Lrsgos 2180 .
} . 4 x
1. a) Etudier les variations de la fonction C sur I'inter-
valle [40; 200). = |
b) Compléter la table de valcurs suivante.
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¢) Construire la représentation graphique de C dans le
plan muni du repére ci-dessous.
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2. L'entreprise donne comme consigne au chauffeur de
respector une vilesse moyenne de 80 km x h™1,
Expliquer pourquoi.
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PROFONDISSEMENT

20 Soit f1a fonction de 10 ; + «( vers R définie par:
flx)=x+ Py
1. a) Déterminer la dérivée f* de la fonction f.
En déduire les variations de f sur 10 ; + .
b) Dresser le tableau-de variation de f.
2. Démontrer que : 1
pourtoutxde JO; + »[, x+—=2 2,
X

21 Sur la figure ci-contre,
ABCD est un carré de cbté 1. D F 4—C
Les points E et F sont tels que :

{ E € [DA)

F e(CcD)
AE=CF =ax.
On note I le point d'intersection 8
des droites (AB) et (EF). p
1. On munit le plan du repare /
orthonormsé (A, B, D). E
a) Donner les coordonnées des points Eet F.
b) Déterminer une équation de la droite (EF).
¢} Déterminer les coordonnées du point L.
2. a) Démontrer que : Al = ':_:'t: .
b) Déterminer la position du point E pour que la dis-
tance Al soit maximale.

22 Un promoteur de spectacles organise un festival
de musiques africaines dans la salle des f3tes de la ville,
1. Les frais engagés se constituent d'une somme fixe de
450 000 francs CFA pour la location de la salle, a
laquelle s'ajoute 15 000 francs CFA par jour de publici-
té. Soit x le nombre de jours de publicité. On suppose
que x est compris entre 0 at 30.

a) Déterminer les frais engagés F(x), en milliers de
francs CFA, en fonction de x.

b) Construire la représentation graphique (2) de la fonc-
tion F dans le plan muni d'un repére orthogonal tel que :
* 2 cm représentent 10 jours en abscisse ;

* 1 cm représenle 100 000 [rancs CFA en ordonnée.

2. La recette prévue, en milliers de francs CFA, est don-
néepar:RLt}=—-;-x’+6x=+zoﬁ.

a) Déterminer la dérivée R’ de la fonction R.

En déduire les variations de R.

b) Dresser le tableau de variation de R.

¢) Compléter la table de valeurs suivante.
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d) Construire la représentation graphique (€) de R sur

I:J “5:?&‘:.? ;l;‘iours de publicité le promoteur doit-il

faire pour avoir une recette maximale ?

3. a) Exprimer le bénéfice B(x) en fonction de R(x) ot

F(x).

b) Vérifier que :
pour toul x de [0; 30
¢) Combien de jours de publicité faut-il pour que lc pro-
moteur réalise des bénéfices 7

), Blx) =— -;— (x + 5)(x — 10)(x — 25).

i 1(0.1L)).
3 Le plan est muni du repre orthogonal
La ccﬁlrbs [%) ci-dessous est la représentation gra-
phique d'une fonction fdu type :

[
f{x]=ar+b+x+d .

La courbe () admet pour asymptotes les droites () et
(A), et elle passe par le point J.
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1. Conjecturer le tableau de variation de £

2. a] En utilisant le graphique, déterminer une équation
de chacune des droites (@) et (A).

b) En déduire les valeurs des nombres a, b, cetd.

3. a) Etudier les variations de [ et vérifier la conjecture
faite 2 ]a question 1. .

b) Démontrer que le point d'intersection Q des droites
() et (A) est un centre de symétrie de (%).

¢) Résoudre I'équation : f(x) = 0.




